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Antes de iniciar a sua prova tenha em atencio os seguintes aspetos:

e A duragéo da prova é de duas horas e trinta minutos (2h 30m).

e A prova é constituida por duas partes: Parte A, com perguntas de escolha mdltipla, e Parte B, com perguntas

de resposta aberta.

¢ Responda as perguntas da Parte A (escolha mdltipla) na tabela fornecida no enunciado, nesta mesma pagina.
Identifique-se, preenchendo o respetivo cabecgalho. No final da prova, esta folha deve ser destacada e

entregue juntamente com as folhas de resposta da Parte B.

e Responda a cada uma dos grupos da Parte B em folhas separadas, identificando cada uma delas com o
seu nome e numero no respetivo cabecalho. A ndo identificagdo adequada da prova podera conduzir a sua

anulagao. Respostas a alineas de grupos diferentes misturadas numa mesma folha ndo serdo avaliadas.
¢ Nao é permitida a consulta de qualquer elemento de estudo.
e E permitido o uso de maquina calculadora ndo-grafica.
e Durante o tempo de prova os teleméveis, tablets ou computadores devem permanecer desligados.

Nome Completo:
(tal como consta do processo do aluno)

N° de Processo: Turma:

Curso:

Parte A (7 valores)

Assinale com X a resposta certa em cada uma das perguntas 1 a 14, utilizando obrigatoriamente o

quadro abaixo para assinalar as suas respostas. Cada resposta certa vale 0,5 valores e cada

resposta errada é penalizada em 0,15 valores.

Esta folha, no final, é destacada do resto do enunciado e entregue juntamente com as folhas

das respostas as perguntas dos exercicios da Parte B.
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1. Considere os dados do quadro seguinte,
referentes a producio dos bens automoveis e avioes,
em dois paises, A e B, que pretendem abrir-se
mutuamente ao comércio. Ambos os paises
defrontam fronteiras de possibilidades de produciao
lineares.

Ntimero de horas de trabalho necessdrias para
produzir:

A B
1 automovel 50 40
1 avido 200 160

Com base nos dados apresentados, pode afirmar-
se que:

a) O pals A tem vantagens comparativas na
producio de avides.

b) O pais A tem vantagens absolutas na produgado
de ambos os bens.

c) O pafs B tem vantagens comparativas na
producdo de avides.

d) Nenhuma das restantes alternativas esta
correta.

2. Um mercado de um bem, com uma curva de
oferta positivamente inclinada e uma curva de
procura negativamente inclinada, encontra-se
inicialmente em equilibrio. Se ambas as curvas se
deslocarem para a direita, entdo podemos afirmar
que, no novo equilibrio:

a) Aumenta a quantidade transacionada e o preco
¢ menor.

b) Aumenta a quantidade transacionada e o preco
¢ maior.

¢) Aumenta a quantidade transacionada mas nada
podemos concluir quanto ao prego.

d) Nada podemos concluir quanto a quantidades
transacionada, mas o prego € maior.

3. Dadas as funcoes oferta (Q° = — 42 + 6p) e
procura (Q¢ = 78 - 4p) de um bem num mercado,
conclui-se que, na situacao de equilibrio:

a) O excedente do consumidor € de 125 u.m.

b) O excedente do produtor € de 75 u.m.

¢) O preco de equilibrio é de 3,6 u.m.

d) A quantidade de equilibrio é de 36 u.f.

4. Considere a seguinte tabela de procura e oferta
do mercado de trigo:

p o’ o

1,20 9,0 | 12,0
1,10 9,5 | 11,0
1,00 100 | 10,0
0,90 10,5 9,0
0,80 11,0 | 80

em que p representa o preco do trigo em euros/kg,
Q“ a procura de trigo em milhares de kg e Q° a
oferta de trigo, nas mesmas unidades.

A partir dos dados desta tabela, se se souber que o
Estado impoe um preco minimo de 0,9 euros/kg
trigo, a (quantidade de trigo realmente
transacionada neste mercado seria, nas unidades
referidas acima:

a) 10,5.
b) 9,0.
c) 1,5.
d) 10,0.

5. A incidéncia econémica de um imposto especifico
lancado sobre os produtores de 10 um.,
considerando uma procura perfeitamente inelastica
e uma elasticidade da oferta de 0,8, no ponto de
equilibrio, é de:

a) 10 u.m. sobre os consumidores e 0 u.m. sobre
os produtores.

b) 8 u.m. sobre os consumidores € 2 u.m. sobre
os produtores.

¢) 2 u.m. sobre os consumidores € 8 u.m. sobre
os produtores.

d) 0 u.m. sobre os consumidores ¢ 10 u.m. sobre
os produtores.
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6. Numa situaciio de curto-prazo, em concorréncia
perfeita, as empresas encontram-se a produzir num
ponto cujo custo total médio é inferior ao custo
marginal. Nesta situacio podemos afirmar que:
a) O mercado se encontra em equilibrio de
longo-prazo.
b) Todas as empresas do mercado apresentam
prejuizo.
c¢) No longo-prazo o ndmero de empresas
aumentara.

d) No longo-prazo o ndmero de empresas
diminuira.

7. Considere uma situacdo de concorréncia perfeita
em que a empresa em estudo se encontra a produzir
a quantidade d6tima (70 unidades). Sabe-se que a
receita total por ela obtida é igual 490 u.m. Qual o
valor do custo marginal da udltima unidade
produzida?

a) 7um.

b) 10 u.m.

c) Nao temos informagdo suficiente para
responder a questao.

d) 12um.

8. Num mercado perfeitamente competitivo a oferta
da empresa tipica é dada pela funcio:

Q’=p/2
e a procura de mercado pela funcao:
0"=200-50p
com a notacao habitual.

Sabendo que existem 100 empresas, o equilibrio
deste mercado é dado pelo par de valores:
a) 0=100; p=2.
b) 0=250; p=1.
c) 0=150; p=2,5.
d) Nao temos informacdo suficiente para
determinar os valores do equilibrio.

9. Quando comparado com o monopolista que nio
discrimina o preco, o monopolista discriminador
perfeito de precos:

a) Produz mais output.

b) Gera maior deadweight loss.

¢) Produz menos output.

d) Nenhuma das restantes alternativas estd
correta.

10. Suponha a existéncia de duas empresas, A e B,
operando num mercado de oligopodlio. Estas
empresas podem escolher as estratégias X e Y. Os
lucros resultantes da adocio de cada uma das
estratégias, X e Y, por parte de cada empresa, sao
descritos pela seguinte matriz de payoffs (lucros):

Empresa B

X Y
< | % 30|42 &
g (A) (B) | (A) (B)
g‘ 42 42 30 36
= Y

(A) (B) | (A) (B

Perante esta informacdo, podemos concluir que,
neste jogo:

a) Existe um equilibrio em  estratégias
dominantes na combinacao (X, X).
b) Existe um equilibrio em estratégias

dominantes na combinacao (Y, Y).

¢) Nao existe qualquer equilibrio em estratégias
dominantes.

d) A informacdo fornecida ndo é suficiente para
apurarmos se existe, ou ndo, um equilibrio em
estratégias dominantes.
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11. A regra de maximizacio do lucro segundo a
condicio CMg = RMg (em que CMg é o custo
marginal e RMg é a receita marginal) ¢ seguida
pelas empresas nas seguintes estruturas de
mercado:

a) Em concorréncia monopolistica mas ndo em
concorréncia perfeita nem no monopdélio.

b) Em concorréncia perfeita € no monopdlio mas
ndo em concorréncia monopolistica.

c) Em  concorréncia  monopolistica, em
monopdlio e em concorréncia perfeita.

d) Em monopdlio e concorréncia monopolistica
mas ndo em concorréncia perfeita.

12. Qual das seguintes caracteristicas ndo esta
associada a um mercado de concorréncia
monopolistica:

a) FElevado nimero de produtores.

b) Produtos diferenciados.

¢) Inexisténcia de barreiras a entrada ou saida do
mercado.

d) Uma empresa domina a quase totalidade do
mercado.

13. Considere a figura abaixo. Num mercado com
externalidades negativas, o nivel socialmente 6timo
de output para este bem é:

Marginal Social Cost
“T Supply
r1-} (Marginal Private Cost)
F
P34
P Demand
(Marginal Private Benefit)

oL 02 03 04

a) Ql.
b) Q2.
¢ Q3.
d) Q4.

14. Diz-se que uma externalidade é internalizada:

a) Quando os individuos levam em consideracio
0s custos externos e os beneficios externos nas
suas decisoes.

b) Quando os governos banem as atividades
produtivas que geram externalidades negativas.

¢) Quando os individuos aprendem a aceitar as
externalidades negativas.

d) Quando o impacto da decisdo de um agente
sobre o bem-estar de outros ndo afeta esse
agente.
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Parte B (13 valores)

1. A Catarina vende biscoitos a 4 euros a dizia. Inicialmente, ela vende 50 duzias e decide que
pode aumentar o preco. Aumenta entdo o preco para 6 euros a dizia e passa a vender 40 duzias.

a) Determine a elasticidade preco da procura. Nos seus cdlculos utilize a férmula com os
valores iniciais das varidveis. (1v)

b) Admitindo que a elasticidade preco da procura € constante, quantas dizias de biscoitos
venderia ela se o preco fosse 10 euros a dazia? Justifique. (1v)

¢) A Catarina também vende bolos. Ela verificou que, quando aumentou de 4 para 6 o preco
dos biscoitos, a procura por bolos aumentou 10%. Calcule a elasticidade cruzada entre
biscoitos e bolos e classifique, justificando, a relagdo econdmica existente entre ambos 0s
bens. (1v)

[Responda a pergunta seguinte em folhas separadas!]

2. A tabela seguinte representa as utilidades totais (UT) que o Marcelo tem para atividades de
kitesurf e SUP (Stand-Up-Paddle).

Horas por dia UT de kitesurf | UT de SUP
1 120 40
2 220 76
3 300 106
4 360 128
5 396 140
6 412 150
7 422 158

O Marcelo tem €35 para gastar no kitesurf e SUP e pode gastar tanto tempo quanto ele quiser
praticando estes tipos de atividade. O aluguer de equipamento para o kitesurf é €10 por hora e o
aluguer da prancha SUP é €5 por hora.

a) Determine a utilidade marginal do Marcelo no consumo de kitesurf e de SUP para cada
duracdo da respetiva atividade presente na Tabela. Serd que a utilidade marginal de
kitesurf do Marcelo obedece ao principio de utilidade marginal decrescente? E a utilidade
marginal de SUP? Justifique. (1,5v)

b) Quantas horas por dia deve gastar o Marcelo com cada atividade para maximizar a sua
utilidade total? (2v)

¢) Se o preco de aluguer da prancha SUP subir para €7 por hora, qual o rendimento que o
Marcelo teria de ter para que, mantendo-se inalterado o preco de aluguer de equipamento
para kitesurf, pudesse gastar a mesma quantidade de horas para cada atividade
(determinada em b))? (1,5v)
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[Responda a pergunta seguinte em folhas separadas!]

3. Considere um monopolista com a seguinte funcdo de custo total:
TC =200.Q + 15.0?
que defronta uma curva de procura definida pela seguinte expressao:

p=1200-10.0.

a) Qual o nivel de output e preco de mercado que maximiza o lucro do monopolista? (2v)
b) Qual o valor do lucro na situacdo 6tima do monopolista? (1,5v)

¢) Suponha que, antes de perceber qual o preco que lhe maximiza o lucro, o monopolista
anuncia um preco de 500. Explique qual seria o efeito-preco e o efeito-quantidade na
receita quando se passa desta situagdo para a situacdo de maximizacdo do lucro que
determinou nas alineas anteriores. Ilustre graficamente. (1,5v)
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Folha de rascunho




